Урок русского языка. 6 класс
«Фразеологизмы»
Цели урока:
1) Образовательная: сформировать у учащихся представление о фразеологизме как единице языка, об особенностях его строения и употребления в речи.
2) Развивающая: развивать навыки правильного употребления фразеологизмов в устной и письменной речи; формировать навыки определения специфических особенностей фразеологических оборотов, отличать их от других речевых единиц в потоке речи; развивать творческие способности и образное мышление школьников; обогащать словарный запас школьников;
3) Воспитательная: воспитывать любовь к родному языку, его красоте и многозначности.
Задачи:
1. Научить распознавать фразеологические обороты.
2. Выявить их эмоционально- выразительные достоинства.
3. Использовать фразеологизмы в устной и письменной речи.
1. Оргмомент.
2. Проверка домашнего задания (упр.142)
3. Вступительное слово учителя:
- Сегодня мы с вами продолжим работу по теме «Лексика. Культура речи».
- Слово – это одно из самых необыкновенных чудес, какие мы можем наблюдать в мире . К.Ушинский.
- Это высказывание мы возьмём эпиграфом к уроку и будем учиться правильно употреблять слова в своей речи.
Сначала проведем подготовительную работу:
ЭКРАН
1. Лексический  терминологический диктант (нужно определить слова по лексическому значению и записать их в тетрадь) с последующей  взаимопроверкой.
1) Раздел науки о языке, который изучает словарный состав языка и его основную единицу — слово. (Лексикология)
2) словарный запас одного человека ( лексикон); 
3) слова, одинаковые  по значению и написанию, но совершенно разные по лексическому значению (омонимы);
4) слова с противоположным лексическим значением (антонимы);
5) слова, обозначающие одно и то  же,  но с разными оттенками лексического значения (синонимы);
6)слова, употребляемые жителями той или иной местности ( диалектизмы);
7) новые слова, возникающие в языке (неологизмы).
Взаимопроверка.
У  учеников в тетради  должна получиться запись: лексикология, лексикон, омонимы, антонимы, синонимы, диалектизмы, неологизмы.
2. А теперь проведем «молчаливый» диктант:
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Найдите слово, которое среди всех – лишнее. Почему?

4. Формулирование темы и  цели урока.
1. Вступительное слово учителя:

«Четырехлетняя Светлана спросила у матери, скоро ли наступит лето.
- Скоро. Ты и оглянуться не успеешь.
Светлана стала как-то странно вертеться.
- Я оглядываюсь, оглядываюсь, а лета все нет…
 - Что имела в виду мама Светланы? Почему девочка не поняла ее? (Ответы.)

В основе этого забавного случая, рассказанного писателем К. Чуковским в книге «От двух до пяти», лежит сложное и интересное явление русского языка.
В русском языке это более сложные языковые единицы – устойчивые сочетания слов. В этих сочетаниях слова теряют свою самостоятельность, и смысл имеет все выражение в целом. Например, «бить баклуши» - бездельничать, «зарубить на носу» - запомнить. Такие выражения нельзя понимать буквально, так как их смысл не исходит из смысла слов, составляющих выражение».
- Кто из вас помнит, как называются такие сочетания слов? (фразеологизмы)
- А теперь сформулируйте тему сегодняшнего урока     « Фразеологизмы».
- Сформулируйте цель нашего урока, опираясь на его тему. Используйте опорные фразы на доске.
1) Познакомиться с понятием...;
2) учиться отличать....
Цель нашего урока: познакомиться с понятием фразеологизмы; учиться отличать фразеологизмы от других лексических групп слов и правильно употреблять их в своей речи.
ЭКРАН
Учитель:
Наверное, нет человека, который бы не слышал в свой адрес: «Не валяй дурака!»,«Не бей баклуши!» или «Заруби себе на носу!»
Каждый хорошо владеющий родным языком прекрасно понимает, о чём идёт речь, и не удивляется ни “сидоровой козе”, ни дождику, который почему-то идет в четверг. А помогает нам в этом изучение сегодняшней темы.
Итак, не будем бить баклуши.
 Вы засучите рукава.
 Заданья приготовьтесь слушать,
 Чтоб не кружилась голова.
5.  Работа над новым материалом
Работа с учебником, стр. 81, прочитать и ответить на вопросы:
- Как называется раздел науки о языке, в котором изучаются устойчивые словосочетания, цельные по своему значению.
- Так что же такое фразеологизмы?
Чтение правила.
5. Перед вами картинки. Запишите в тетрадь фразеологизмы, которые вы здесь видите и объясните их значение.
ЭКРАН(картинки):
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1. А теперь продолжим работу по учебнику, задание то же: (упр. 145)
ЭКРАН

Учитель:
2 Работа с текстом
Найдите и запишите в тетрадь фразеологические обороты из текста стихотворения В.Суслова и объясните их значение. (работа в парах)

Бывает частенько, что слово одно,
Но очень по-разному служит оно.
Примеры тут можно найти без труда,
Возьмём хоть короткое слово «вода».
Вот был я мальчишкой, да детство прошло.
С тех пор уж немало воды утекло.
О смелом мы вправе сказать наперёд:
«Такой сквозь огонь и сквозь воду пройдёт!»
А гуси и утки-сухие всегда.
Заметили люди: «Как с гуся вода». 
Случилось с тобою: ты правил не знал,
Молчал при опросе! Воды в рот набрал!
Лентяй отдыхает, а время идёт-
Под камень лежачий вода не течёт.
Сказать болтуну мы порою не прочь:
«Довольно, мол, воду-то в ступе толочь!
Не прочь и другому сказать невзначай:
«Довольно лить воду! Ты дело давай!»
Работать впустую!... Что скажут потом?
На дело, мол, воду носить решетом!
Стихи я пишу, не жалея труда,
Чтобы вы не сказали: «В стихах-то вода».
4. Ну а сейчас мы обязательно посетим фразеологический зверинец, где вы, несомненно, должны угадать несколько фразеологизмов. Дополните их, соединяя стрелками. (работа на карточках)
Взаимопроверка
 
Хитёр                     

 как лиса
Труслив                   

 как заяц
Голоден                                    как волк
Здоров                                      как бык
Изворотлив                             как уж
Надут                                        как индюк
Нем                                            как рыба
Грязный                                   как свинья
Упрям                                       как осёл
Болтлив                                   как сорока
Колючий                                  как ёж.
5. Отгадайте загадки:
1. Товарищ твой просит украдкой
Ответы списать из тетрадки.
Не надо! Ведь этим ты другу
Окажешь …        
2. Фальшивят, путают слова.
Поют кто в лес, …   .        
      Ребята слушать их не станут:
       От этой песни уши ...  .
3. Дружнее этих двух ребят
На свете не найдёшь.
О них обычно говорят:
«Водой не разольёшь.»
4. Мы исходили городок
Буквально вдоль и поперёк,
И так устали мы в дороге,
Что еле волочили ноги.
- Ребята, над какой темой мы сегодня работали на уроке?
- понравилась ли вам тема урока?
- Что такое фразеологизмы?
- Приведите примеры фразеологизмов.
ЭКРАН
Д/з 1. Найти историю одного из фразеологизмов.
       2. Стр.81-82, правило, упр.144.
Выставление оценок.
- Какое настроение у вас после нашего урока?
    Спасибо вам за урок! 
